

Nemzeti Múzeum Könyvtára

Budapest.  
Múzeum-körút.

# ÁLLAMI ÚJSÁG

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap.

Megjelenik csütörtökön és vasárnap reggel.

## ELŐFIZETÉSI ÁR HAVONTA:

Helyben házhoz szállítva ..... 50 fillér  
Vidékre postán ..... 70 fillér  
Külföldre negyedévre ..... 1 dollár

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Csongrád, Kossuth-tér 9 szám

Hirdetések milliméter soronként ..... 5 fillér  
Nyilttér sora ..... 20 fillér  
Szövegközötti reklámhír sora ..... 20 fillér

## Kormányierfiak nagyfontosságú beszéde az Egységspárt csütörtöki értekezletén.

Az Egységspárt csütörtök este a párt helyiségeiben értekezletet tartott, amelyen a kormány tagjai közül *Károlyi Gyula* gróf miniszterelnök, *Gömbös Gyula* honvédelmi miniszter, *Karafiáth Jenő* kultuszminiszter, *Keresztes-Fischer Ferenc* belügyminiszter, *Purgly Emil* földmivelésügyi miniszter, *Walkó Lajos* külügyminiszter és *Vargha Imre* pénzügyi államtitkár jelent meg.

*Pesthy Pál* pártelnök megemlékezett Seipel volt osztrák kancellár haláláról és bejelentette, hogy az Egységspárt nevében a párt részvétét fejezte ki az osztrák keresztényszocialista pártnak.

Ezután *Károlyi Gyula* gróf miniszterelnök ismertette a helyzetet a párt előtt. Utalt arra, hogy minálunk is éppen úgy, mint másutt, a gazdasági és pénzügyi kérdések vannak előtérben és a kormány ténykedései is ezen a két téren a legerőteljesebbek. A terméseredmények pontosabb ismerete után fogja precízebben megállapítani a kormány, hogy még milyen belső intézkedések lennének szükségesek, hogy a gazdasági élet minden tekintetben fennakadás nélkül megfelelő módon funkcionálhasson.

A párt tagjait épp úgy, mint a közvéleményt most különösen érdeklik a pénzügyi vonatkozású kérdések, mert a közvélemény figyelemmel kísérte Tyler jelentését, amely a kormány nézeteivel, felfogásával és megállapításával teljesen megegyezik.

Megállapította a miniszterelnök, hogy a más országokkal való viszonyunk zavartalan, sőt javuló tendenciát mutat.

Meleg szavakkal és elismeréssel emlékezett meg ezután *Apponyi Albert* gróf külföldi szerepléséről, majd bejelentette, hogy a konferenciák sora hamarosan folytatódni fog.

### Válasz a programmalanság vádjára.

— Meg akarok emlékezni még arról, amit ellenzéki oldalról ismételt, mondhatni szakadatlanul szemére vetnek a kormánynak — és ezáltal a szakadatlan ismétlés által a közvéleménybe is beleszuggerrálni igyekeznek —, hogy a kormánynak nincs programja és gazdasági koncepciója. Egy esztendője, hogy vállalkoztunk kormányfeladatoknak elvégzésére. Amire vállalkoztunk, igyekeztünk beartani, hogy mennyire sikerült, annak elbírálása nem a mi feladatunk. A kormánynak feladata, programja, célkitűzése volt a pengő stabilitásának és az államháztartás egyensúlyának biztosítása. A gazdasági életnek lehetőség szerint való nivón tartása és hitelünknek belföldi vonatkozásban való legalább olyan mértékű fentartása, hogy az a jövőre vonatkozólag hátrányos következményekkel ne járhatson. Tulajdonképpen ezek voltak mozgóterületei minden intézkedésünknek és azt hiszem, hogy az adott körülmények között és az eddigi nehézségek dacára meglehetősen sikerült ezeket a célokat

elérni, illetve biztosítani. Nem mondom azt, hogy amit tettünk, azzal biztosítva van minden a jövőre is, de fentartottuk és biztosítottuk a kardinális fontosságú és a nemzeti és gazdasági élet szempontjából primordiális fontosságú követelményeket. Ha figyelemmel olvassuk el Tyler jelentését, látjuk, hogy az

### Purgly földmivelésügyi miniszter a termés értékesítéséről.

*Purgly Emil* földmivelésügyi miniszter a termésértékesítésről beszélt, megállapította, hogy az Ausztriával fennálló szerződésen kívüli állapot idején a zöldség- és gyümölcskészleteket nagyobb zökkenő nélkül sikerült exportálni, anélkül, hogy az árak különösebb mértékben estek volna.

Ismertette Csehország és Magyarország közti kereskedelmi tárgyalásokat. Megemlítette azután, hogy Svájc felé 670.000 métermázsza buza kivitelét biztosítottunk Németországgal 500.000 métermázsza buza kiszállítására kötöttünk barátságos megállapodást, 200.000 métermázsát augusztusban helyezhettünk el, a további 300.000 métermázsára a következő hónapokra van opciónk. Lengyelországba kompenzációs alapon kocsz ellenében gyümölcsöt és szőlőt viszünk ki. A kormány nagy súlyt helyez a Lengyelország felé való borkivitelre is. A téli ellátatlanok kérdésével foglalkozott ezután a miniszter és kijelentette, hogy a vízi munkálatok melyek kenyeret biztosítanak a mezőgazdasági munkásoknak és kubikosoknak, már a jövő hónapban megkezdődnek.

### Krüger Aladár dr. felszólalása.

A miniszterek felszólalásaihoz elsőnek *Krüger Aladár* szólott hozzá. Az ország megnyugvással veszi tudomásul a kormány által igen fontos politikai és gazdasági kérdésekben tett kijelentéseket, amelyekhez azonban egyetmást megkíván jegyezni. Nagyon találon mondotta a miniszterelnök ur, hogy a konferenciák korát éljük, a közvélemény azonban azt mondja ehhez a megállapításhoz, hogy a konferenciázások helyett világos tetteket kívánna látni. Kevesebb, vagy semmi konferencia, de annál több cselekedet lehetne az időszerű jelszó. A kormány közléseiből megállapítható, hogy a magyar kormány a nemzetközi viszonylatban csaknem meddő konferenciázások közt is módját tudta találni annak, hogy eredményekkel, cselekedetekkel számoljon be, ami feltétlenül elismerésre méltó. A nemzetközi gazdasági tárgyalások folytatásánál különösen aláhuzottan figyelmébe ajánlja a kormánynak az állatkivitel és a borértékesítés kérdését, melyek jelentősége előtérbe lépett a buza-termésünket ért súlyos csapások folytán is.

A borértékesítésre vonatkozólag ajánlja minél előbbi akciba lépést, nehogy megismétlődjen a tavalyi eset, amikor a szőlősgazdák 3 fillérért voltak kénytelenek a mustot elveszteni s csak mikor már a gazdák javarésze így elvesztette csaknem egész évi fard-

csak alátámasztja az általam hangoztatott kívánalmakat.

— Biztosítottuk az államháztartás egyensúlyát, de hogy az év végére is valóban megmaradjon és fennálljon, arra állandó, nap-nap utáni küzdelmet kell folytatni a kormánynak. El kell zárkózunk, még pedig a legerélyesebben minden olyan követelés elől, amely a mai költségvetési kereteken túlmegy.

Az értekezlet általános helyesléssel és éljenzéssel fogadta a miniszterelnök szavait.

A miniszter felszólalását általános helyesléssel fogadták.

### Az államháztartás helyzetéről.

*Walkó Lajos* külügyminiszter, mint a pénzügyminiszter helyettese számolt be. Hangsúlyozta, hogy a kormány programjának előtérben két kérdésben komplexum az üzemek pénzügyi kérdése és a hitelügyi kérdések csoportja áll.

A szorosan vett pénzügyi adminisztrációval kapcsolatban utalt a miniszter arra, hogy az utóbbi hetekben történt változás abban az irányban is, hogy lehetővé vájék a fiatal diplomás embereknek állami szolgálatba való juttatása. Azok a tisztviselők, akik már kiszolgálták 40, illetve 35 esztendőjüket, most fokozatosan nyugdíjba mennek és ugyanakkor legálacsonyabb állások töltetnek be, úgyhogy ezáltal fiatalok jutnak elhelyezkedéshez. Így élénkebb vérkeringés indul meg az állami adminisztrációban.

A külügyminiszter fejtegetéseit a párt tagjai élénk éljenzéssel fogadták.

ságának eredményét, akkor jött a segítség a borpárlat kontingensben.

A földmivelésügyi miniszter ur a munkanélküliek munkához juttatásához nagyon helyesen jelölte meg a különböző vízimunkálatokat, csatornák, töltések javítását stb. Ehhez az utépités is csatolható volna. Nyilvánosan is meg kell azonban állapítani, hogy az ország egyes vidékein lelkiismeretlen agitáció folyik azzal a céllal, hogy a munkanélküliek a kínálózó munkaalkalmakat se használják ki. Ennek ellensúlyozására menjen át a köztudatba a mai értekezletből az, hogy a kormány mindenkinek kíván munkát juttatni abból a célból, hogy téli tüzelőjét és kenyerét megkeresse, de viszont ingyenes ellátásban nem is fog más részesülni, mint csak a valóban munkaképtelenek.

Külön kíván foglalkozni a gazdaadósságok kérdésével. A miniszterelnök ur általánosságban kijelentett annyit, hogy a kérdéssel a párt is foglalkozni kíván. A 16-os bizottság és az agrárblokk is, de általában az egész párt az agráradósságok sürgős és végleges rendezését kívánja és a kormányt munkájában támogatni kész javaslataival és gondolataival. Közeledik okt. 31., az ideiglenes rendelkezéseket tartalmazó 3800/1932. sz. rendelet lejártának napja, amikor a végleges rendezésnek kellene következnie. Addig is az

# Jég

kilogrammonként 2 fillérért kapható a vágóhid melletti jégveremből házhoz szállítva. Évi szükséglet leköthető.

TELEFON: 41.

ország némely vidékeire vonatkozóan szükséges lesz a 3800. sz. rendelet némi módosítása. E rendelet értelmében ugyanis aug. 15-ig az adókat, aug. 31-ig a kamatozó tartozások negyedévi kamatait fizetni kell, különben az adós gazda a rendeletben részére biztosított kedvezményektől végleg elesett. Ez a rendelkezés abban a feltevésben állapított meg, hogy a gazda képes lesz ezeket a fizetéseket a buzából teljesíteni. A rozsdakár azonban ezt a számítást keresztülhuzta. Java-

solja és indítványát írásban is benyújtja, hogy az elemi károk által sújtott gazdáknak az aug. 15-ig és 31-ig előírt fizetésekre vonatkozólag adassék további haladék a kapás növények betakarításáig. Az országban érezhető nyugtalanság lecsillapítására kéri a vonatkozó pótrrendelet kiadását és ismételt felhívja a kormány figyelmét a végleges adósságrendezés sürgősségére. (Általános éljenzés és taps).

Az értekezlet fél 10 órakor ért véget.

### A statáriális bíróság halálra ítélte, de kegyelemre fölterjesztette a ceglédi gyilkos baracktolvajokat.

Csütörtökön reggel ült össze Kecskeméten a statáriális bíróság ítélni Szedlacsek József és Lőrincz János vecsési lakosok felett, akik Czepléden bort vásároltak és azután a ceglédi kertek alatt levő gyümölcsfákat kezdték dézsmálni.

Igy jutottak el Szakter András ceglédi birtokos szőlőjéhez, ahol azonban tettenérték őket, mire öt lövést adtak le Szakter Andrára, majd menekülés közben újabb lövéseket adtak le, amelyekkel Zseley Jakab gazdálkodót sebesítették meg. Az öreg Szakter még ott, a helyszínén meghalt, míg Zseley Jakab ma is életveszélyes állapotban fekszik a ceglédi kórházban. A csendőrség több napig tartó nyomozás után letartóztatta Lőrincz Jánost és Szedlacsek Józsefet, akik a statáriális ren-

delet értelmében, miután löfegyverrel követték el a gyilkosságot, — a rögtönítélő bíróság elé kerültek. A tárgyaláson Lőrincz, valamint Szedlacsek is beismerék bűnösségüket, azonban mindketten részegségükkel védekeztek.

A tanukihallgatások után az ügyész megtartotta vádbeszédét, amelyben különösen azt igyekezett cáfolni, mintha a vádlottak részegek lettek volna. A védőbeszéd után a törvényszék tanácskozára vonult vissza, majd Pászty elnök közölte a statáriális bíróság határozatát, hogy az ítéletet csak péntek délelőtt hirdetik ki.

A bíróság pénteken reggel hirdette ki az ítéletet. Mind a két vádlottat halálra ítélte, de kegyelemre felterjesztette.

### A Szent István-Hét programja.

A Szent István-Hét ünneprendező bizottsága dr. Ripka Ferenc főpolgármesterrel élén az idén is változatos programot állított össze a Szent István-Hét ünnepeiből. Az idén is biztosította a szokásos félúti utazási kedvezményt, továbbá az olcsó vizumot, amely a teljes árnak csak harmadrésze.

Az események központjában az idén is az augusztus 20-iki körmenet áll. Aznap este nagyarányú tűzijáték lesz a Gellérthegyen, amely szemképrázlatot látványosságot ígér. A Szent István-ünnepek szórakoztató látványosságai sorában újból felvonul Budapestre a népies zene- és táncművészet. Paulini Béla „Gyöngyös bokréta”-nak új változatát fogjuk viszontlátni még szebb, még bájosabb, még gazdagabb formában. A Szent István-Hét ünnepi hangulatához fog több napon át hozzájárulni az Országos Rákóczi Szövetség támogató zenekarának gazdag műsora, amely a mult zenei emlékeiből fog bányászni. Ehhez csatlakoznak a Székesfehérváros zenekarának hangversenyei.

### Megkötötték a magyar-osztrák modus vivendit.

Kedden délután az osztrák nemzeti tanács főbizottsága, a modus vivendi megkötése mellett döntött, azután az egyezményt alá is írták a magyar és az osztrák delegáció vezetői.

A végleges kereskedelmi szerződés megkötéséről tovább folyik a tárgyalás. A két ország közvéleménye reméli, hogy ez a tárgyalás most már rövidesen eredményesen befejeződik.

A Magyarországgal létesült modus vivendiről szóló rendelet csütörtökről péntekre virradó éjjel érvénybe lépett.

A szerződés alapján a következő árukat importálhatja és exportálhatja a két ország: Magyarország Ausztriába szállíthat: 23000 métermáza buzalisztet és darát, 3000 q

dinnyét, 1500 q barackot, 6000 q almát és körtét, 5000 q szilvát, 3000 q vöröshagymát, 2000 q paradicsomot, 3000 q ugorkát, 2000 q zöldpaprikát, 300 db szarvasmarhát, 3308 drb sertést, 800 q élőbaromfit, 1000 q vágott baromfit, 700 q tojást, 200 q szalámit, 45000 q barnaszenet.

Ausztria Magyarországra exportálhat: 6000 q bányafát, 60000 q fűrészelt fát, 8000 q cellulozét, 2000 q kátránylemezpapírt, 500 q géplemezpapírt, 1500 q szulfidcellulózepapírt, 6000 q rotációs papírt és ezenkívül különböző papírárukat, üveg- és samottárukat, valamint villamosfelszerelési cikkeket.

A megegyezés szerint a modus vivendi augusztus 5-től 19-ig tart.

### Az alispán Pozsár József kéményseprő-üzletvezetőnek ítélte oda a csongrádi kéményseprői kerületet.

Az özv. Zsembery Kálmáné elhalálásaival megüresedett kéményseprőmesteri állásra — amint annakidején megírtuk, — rengeteg pályázat érkezett be, pályázott természetesen Pozsár József is, aki a kerület kéményseprőmesteri teendőket egy évtizede közmegelegedéssel látta el, az utóbbi években

néhai Zsembery né üzletvezetője és a sikertelenség Zsembery József gyámja volt. Megírtuk azt is, hogy a kerületet a polgármester Szabó Géza kalocsai kéményseprő-bérlővel látta be.

A polgármester döntése ellen tizenhárom fellebbeztek, a fellebbezések felett most

### Értesítés.

Nagyrabecsült megrendelőmet tisztelettel értesítem, hogy lakásomat a Zsinór-utcából

ZÖLDKERT-UTCA 6. SZÁM

alá helyeztem át; kérem, hogy szíves

megbízásukkal új lakásomon felke-

reszni szíveskedjenek. Kiváló tisztelettel

SINEGER FERENC

szobafestő-mester.

döntött Csergő Károly dr. alispán. A döntésről a Szentesen megjelenő „Álföldi Ujság” a következőkben számol be:

„Megírtuk, hogy a csongrádi kéményseprőmesteri állás iránt az ország minden részében példátlan érdeklődés nyilvánult meg, a mesteri állás elnyeréséért jogosult kéményseprők közül több, mint 30 pályázó volt. A pályázók közül Szabó Géza kalocsai kéményseprőmester kapta meg az állást.

A polgármester döntése ellen tizenhárom fellebbezés érkezett be dr. Csergő Károly alispánhoz, a fellebbezők valamennyien arra hivatkoztak, hogy a csongrádi polgármester döntése nem helyes, a döntést revízió alá kell venni és az állás elnyerésére tág igényjogosultsággal rendelkező pályázót kell kijelölni. Az alispán a napokban bírálta felül a fellebbezéseket és kiadott határozatában közli a felekkel és Csongrád városával, hogy a polgármester döntését megváltoztatta és Szabó Géza helyett Pozsár József csongrádi kéményseprő-üzletvezetőnek ítélte oda a kéményseprőmesteri állást.

Megállapítja az alispán döntése, hogy bár Pozsárnak néhány évvel kevesebb gyakorlata van, mint a kalocsai Szabó Gézának, mégis őt kellett megbízni a kéményseprői teendővel, mert harctéri szolgálatot, 50 %-os rokkantságot igazolt és mert Csongrád város hatósága és közönsége évtizedek óta megvan elégedve működésével. Az alispán döntéséről írásban tájékoztatta Csongrád városát és a fellebbező kéményseprőket.”

### HIREK.

#### — Szabadságok a megyeházán.

Csergő Károly dr. alispán hétfőn kezdi el nyári szabadságát, ugyancsak hétfőn megy szabadságra Stammer János dr. tb. főjegyző, főispáni titkár. Dickmann Ferenc számvevő-ségi főtanácsos most tért vissza nyári szabadságáról, most vannak szabadságon Dobay Andor főjegyző, Borbély Károly dr. árvászéki elnök, Dósa Endre II. főjegyző.

— **Esküvő.** Kemenesaljai és dukai Kiss Károly Ernő, a helybeli reálgimn. h. tanára és papolci Csűrös Ida Éva okl. középiskolai tanárnő, Csűrös Zoltán fővárosi tanár és író nővére f. hó 7-én d. e. fél 12 órakor tartják esküvőjüket Budapesten, a „Menekültek nemzeti könyörgő templomában”.

— **Augusztus 17-én vármegyei kisgyűlés lesz.** Az eddigi szokás szerint a vármegyei kisgyűlés és a közigazgatási bizottság minden hónapnak második szerdáján tartotta ülését. Az augusztus havi ülésnek ideje 10-ére esik, azonban a gyűlés megtartása elé akadályok gördültek, emiatt a főispán 10-ike helyett egy héttel későbbre, augusztus 17-ére hívja össze a kisgyűlést és a közigazgatási bizottságot.

— **Csongrád új szinigazgatót kapott.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter I] vidéki szinigazgatónak adott működési engedélyt s ezek közül Csongrád Károlyi Jánosnak jutott, kinek kerületébe tartozik még Kalocsa, Jánoshalma, Dunaföldvár, Kunszentmárton, Mindszent, Kiskunfélegyháza, Tiszaföldvár, Hajdunánás, Fehérgyarmat, Nyírbátor, Vásárosnamény, Nagykálló, Csenger, Mezöhegyes, Battonya, Tótkomlós, Mándok, Abony, Kunhegyes, Turkeve, Sarkad, Szeghalom, Gyoma, Kiskőrös és Kunszentmiklós.

— **Erős, vérbő, kövér emberek** számára a természetes »**Ferenc József**« keserűvíz naponként való ivása a legkisebb erőlködés nélkül könnyű és rendes bélműködést biztosít. Számos szakorvosi jelentés bizonyítja, hogy a **Ferenc József** víz, szív- és idegbajosoknak, vese- és cukorbetegnek, valamint köszvényben és csuszban szenvedőknek is nagyon jót tesz s ezért méltán megérdemli a legmelegebb ajánlást. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Olcsóbb lett a reálgimnázium Internátusa.** Az Internátust fenntartó Segítő Egyesület f. hó 4-én d. u. választmányi ülést tartott **Szedlacsek** István apátlébános elnöklésével. A szép számmal megjelent vál. tagok élénk meglepedéssel hallgatták az előző év zárszámát, amelynek kapcsán sok elismerő szó jutott osztályrészül az intézet h. igazgatójának, egyuttal az Internátus gondnokának, **Ur Mártonnak.** A nagy körültekintéssel és erélyes kézzel vezetett gazdálkodás tette lehetővé a választmány azon elhatározását, hogy a havi tartásdíjat az eddigi 56 P-ről 50-re szállítja le a jövő iskolai évre s arra érdemes szegény tanulókat még fokozottabban fog segíteni beirattási- és tankönyvszegélyben. Több részletkérdés letárgyalása után az ülés az elnök életével fejeződött be.

— **Református istentisztelet** lesz ma délelőtt 10 órakor.

— **Augusztus 12-én ülést tart a képviselőház.** Almásy László, a képviselőház elnöke, miután 54 képviselő a képviselőház összehívását kérte, augusztus 12-én, pénteken d. e. 10 órára összehívta a Házat. Az ülés tárgysorozatán kizárólag a Ház egybehívásának megindokolása szerepel, melyhez a házszabályok értelmében négyen szólhatnak hozzá.

— **Mozi.** Az Uránia Mozgóban ma este fél 9 órai kezdettel bemutatásra kerül: „Nyugati vándorok.” Főszereplők: Theo Shall, Marion Lessing és Arnold Korff.

— **Megejtették az I. oszt. bajnoki sorsolást.** A M. L. Sz. Déli Alkerületének intéző bizottsága a július 30-ára hirdett sorsoláson csupán a csapatok pár-beosztását ejtette meg. A sorsolást a jövő hét folyamán fogják eszközölni, még pedig azért szenvedett halasztást, mert a szegedi proficsapat I-ső oszt. liga sorsolását is figyelembe vették. Értésülésünk szerint a bajnoki szezon aug. 28-án fog megindulni. Alább közöljük a csapatok pár-beosztását, amelyből tehát egyelőre csak a pályaválasztó egyesületek állapíthatók meg: CsAK—SztK, HMTE—CsAK, CsAK SzAK, KAC—CsAK, CsAK—KTE, MAK—CsAK, CsAK—UTC, Móraváros—CsAK, CsAK—KTK, MTK—CsAK, CsAK—HTVE, Vasutas—CsAK, KEAC—CsAK. Pályaválasztók az előálló egyesületek. A beosztás szerint a CsAK hatszor játszik itthon és hétszer vidéken.

— **Műkedvelő előadás és hangverseny.** Vasárnap, augusztus 7-én este 8 órai kezdettel Kompó Béla és cigányzenekara szépnek ígérkező hangversennyel egybekötött műkedvelő előadást rendez, melyre ezuton is meghívja a zenekar a közönséget.

— **Eleszött a harmatos fűvön, tetanusz-mérgezést kapott.** Máthé József Justh Gyula-utca 21. sz. alatti lakos pénteken reggel tanyája udvarán üres kocsiját akarta odébbhuzni. Közben a harmatos fűvön megcsuszott és arca bukott. Az esés következtében arcán, — homlokán és orrán — felhorzsolta a bőrt. A sérülésnek nem tulajdonított jelentőséget, vasárnapra azonban annyira rosszul lett, hogy az orvoshoz fordult. Valószínű azonban, hogy az orvosi beavatkozás már elkésett, Máthé állapota egyre rosszabbodott, ugyhogy szerdán reggel beszállították a szentesi kórházba. A kórházban megállapították, hogy tetanusz-mérgezést szenvedett. Súlyos állapotban visszaszállították lakására, ahol szerdán éjjel meghalt.

## JÓMINŐSÉGŰ CSÉPLŐSZÉN,

mész, cement, kőpor, Retorta-faszén és bükk-tüzfifa  
száraz, elsőrendű hasábos, fűrészelt és aprított, kisebb-nagyobb mennyiségben állandóan kapható

Nyíki József üzletében Zsinór-utca 30. Telefon: 24.

— **A téli gazdasági iskola Csongrád fásításáért.** Csongrád egyike az ország legporosabb, legszárazabb s a tüdővész szempontjából a legfertőzöttebb helyeinek. Nem csak erdősítési és gazdasági, hanem közegészségügyi szempontból is igen fontos missiót végzett a téli gazdasági iskola vezetősége, mikor Csongrád földmives és kisgazda társadalmának körében — fáradságot nem sajnálva — mozgalmat indított, hogy a földmivelségi minisztérium által a jövő-ősszel kiosztandó ingyenes facsаметéket, fásítás céljából, minél többen vegyék igénybe. Az akció eredményeként, mintegy 272 gazda 333,000 drb facsаметéért folyamodott. Ha a fásítást mintegy 10 évig hasonló erővel folytatja gazdaközönségünk: eltűnnek a hasznavehetetlen szikes területek, megszűnik a por, több lesz a csapadék, kisebb lesz Csongrád környéke, fogyni fog a tbc. elhaltak száma, több lesz a tüzelőszér, a butor és szerszáma.

— **Az állatorvosok szemledija Csongrád megyében.** A földmivelségi miniszter legújabb rendeletében újból megállapította a hatósági állatorvosok szemlediját. Ezzel kapcsolatban az alispán közölte a várossal, hogy Csongrád megye területén a magánállatorvosok is ugyanakkora szemledijakat állapíthatnak meg, mint a hatósági állatorvosok.

— **Nagy tűz pusztított a város teési birtokán.** Csongrád megyei város magyartései birtokán, melyet jelenleg is Greskovics István bérel, szerdán késő este nagy tűz pusztított. Az első jelentések szerint a fél 9 óra tájban keletkezett tüzet villámcsapás okozta. A jelentés nyomán, amelyet kerékpáros küldönc útján Szentesre juttattak el, a tüzhöz teljes felkészültséggel vonult ki a szentesi tűzoltóság, amely megfeszített derekas munkával elejtette a gazdasági épületeket is elhamvasztással fenyegető tűz továbbterjedésének. Hozzávetőleges becslés szerint kb. hat vagon buza és szalma égett el s a kár meghaladja a 10.000 pengőt. Megállapítást nyert, hogy a tüzet nem — mint először hitték — villámcsapás, hanem gyújtogatás okozta. A csendőrség széleskörű nyomozást indított a gyújtogatók kézrekerítésére.

— **Fellökte a borju, eltört a lába.** Turi Mihály Csongrád, Csengeri-utca 13 sz. alatti lakost fellökte egy borju. Turi olyan szerencsétlenül esett el, hogy eltört a lába. A mentők a szentesi kórházba vitték.

— **Kedves meglepetés.** Az Árpád iskolától a Mária fele jövet, szemet gyönyörködtető, lelket vidámitó utrészelethez értünk. Két egymással szemben álló, jól gondozott epersövény okozta ezt. Ha a csongrádi szőlők között elvonuló utak szélén mindenütt hasonló epersövények diszlenének, mennyivel szebb és kedvesebb volna a Tisza jobbpartján elterülő határrész. Előbb-utóbb idegenforgalmat csinálna azzal, hogy nyaralókat vonza a kellemessé vált Tiszaparra. De szaporitáná a munkaalkalmat is, mert sokkal többen és biztos sikerrel foglalkozhatnának selyemhernyó tenyésztéssel.

— **A megdühödött tehén megtámadott egy asszonyt.** Gottlieb Gyula felgyői uradalmi gépész felesége szerdán délelőtt észrevette, hogy az egyik tehén felakarja öklelni az udvaron játszódozó kisfiát. Az asszony odasietett és igyekezett a tehenet elterelni, az azonban az asszonyra támadt,

fellökte és többször reá taposott. Mire az asszony segítségére siettek, több oldalbordája eltört és súlyos belső sérüléseket is szenvedett. Gottliebnt a szentesi kórházba szállították, állapota súlyos, de nem életveszélyes.

— **Felgyújtotta a villám a tanyáját.** Vitéz Ambrus Mihály tanyájába szerdán becsapott a villám és teljesen leégett. A kár jelentékeny, biztosítás útján megtérül.

— **Rajtakapott szőlőkarótolvaj.** Tóth László szőlőbeli lakos már jó ideje észrevette, hogy a szőlőjében lévő karókat ismeretlen tettes lopkodja, de sehogy sem tudott a nyomára jutni. A szerencse azonban kedvezett neki, mert a napokban Heck Márton, amint a szőlőjébe ment, észrevette, hogy Tóth szőlőjéből M. Mihály egy nagy csomó szőlőkarót visz. Heck kérdőre vonta M.-t, hogy miért viszi el más szőlőjéből a karókat. Heck gyanusnak találta a dolgot, mindjárt értesítette Tóthot az esetről, aki jelentést tett a csendőrségnek. A csendőrség megindította az eljárást.

— **Tűz a tanyák között.** Kedden reggel háromnegyed 8 órakor Kádár György Csemegi Károly-utcai lakos város melletti tanyáján hatalmas tűz ütött ki. A tűz a déli órákig égett a kár jelentékeny.

— **A szőlőátoltásra törekvők figyelmét** felhívjuk Felföldi József bokrosparti szőlősgazda telepének megtekintésére. Mathiász János, Bernát István, Erzsébet királyné, Szőlőskertek királynéja, Thallóczy Lajos stb. nevű szőlői most a Nagyholdg-asszony hetében mutatkoznak teljes termőképességükben. Csongrád és környékének, valamint az egész kecskeméti kerületnek ezek a jövőbeli szőlői.

— **Belső tűz.** Özv. Mucsi Farkasné tanya 1360 sz. alatti lakos a napokban kenyéret sütött, mikor bevetette a kenyéret, elrémülve látta, hogy az egész szoba lángban áll. A tüzet nagynehezen sikerült eloltania. Az oltás után kítűnt, hogy 4 doboz kénes gyufa robbanása okozta a tüzet. A gyufa a kemence „vállára” volt helyezve és a fűtés melegétől robbant fel. A kár 470 pengő.

— **Legyek terjesztik a sertéspestist.** A sertéspestis pusztítása tdvább tart. A vész áterjedt a szomszédos községekre is, sőt Hódmezővásárhelyen is felütötte a fejét és olyan nagy pusztítást vitt véghez, hogy a vásárhelyi sertésvásárt is lezáratta az ottani hatóság. Érdekes megállapításra jutott a mostani sertésvészettel kapcsolatban az egyik környékbeli állatorvos. Megfigyelések alapján arra jött rá, hogy különleges új légyfajta hordozza a betegséget sertésről sertésre. A legyek olyan nagy számmal terjedtek el, hogy irtásukra gondolni is alig lehet és alighanem majd csak az őszi hűvösebb idők pusztítják el ezeket a vészhordozó legyeket és csak akkor remélhető a pestis megszűnése is.

— **Szalonnasütéstől meggyuladt a buzaasztag.** Ifj. Antal István Tanya 751. sz. alatti lakosnak van a Mámái rében egy kis földje, ahol az idei buzatermést egy asztagba összehordta. A napokban szintén odaát voltak dolgozni és ebédkor szalonnát sütöttek. Azonban a tüzet nem oltották el és úgy hagyták ott. Közben a szél feltámadt, a még meglevő paraszat az asztagra vitte, tűz keletkezett és a 120 keresztből álló buzaasztag, egy régi szalmakazal és egy sertésöl teljesen leégett. A kár jelentékeny.

**BERETVÁS PASZTILLA A LEGMAKACSABB ELMULASZTJA.**  
FEJFÁJÁST IS

**ELADÓ:**

Prima 126 kat. hold föld épületekkel **60.000 P**, 58 hold **24.000 P**, 46 hold **20.000 P**, 28 h. **12.000 P**, 9 és 1/2 h. **7000 P**, 6 h. **1100 P**. Eladók továbbá: 5, 8, 12, 15, 28, 30, 50, 70, 90, 140 holdas **tanyás és réti birtokok.**

**SZŐLŐK:**

1, 2, 3, 5, 7 és egy 8 holdas jó szőlő gyümölcsfákkal terméssel **4500 P.**

**HASZONBÉRLETEK:**

41, 70, 80, 112, 120, 156, 200, 450, 500, 800 holdas **olcsó haszonbérletek.**

**HÁZAK:**

Kisebb családi házak, kényelmes uri lakások olcsó áron, kedvező fizetési feltételek mellett. — Felvilágosítással díjtalanul szolgál

**PINTÉR JÁNOS**

ingatlan irodája

Csongrád, Árpád-utca 11. sz.

— **Ősztündíjak hadiárvának és rokkantak gyermekeinek.** A belügyminiszter a hadiárvának és hadirokkantak gyermekei részére az 1932-33. tanévre ösztöndíjat engedélyezett. Ősztündíjban részesülhet középiskolai, vagy főiskolai tanulmányai, vagy tanoncképzése ideje alatt, a nem hivatásos állományba tartozott katona hadiárvája és a nem hivatásos állományból származó legalább 25 százalékos hadirokkant gyermeke. Az ösztöndíj összege évi 50—80 pengőig terjed. A kérvényezések határideje 1932. október 1. A kérelmet bélyegmentesen közvetlenül a belügyminiszterhez kell intézni.

— **Országos kereskedelmi kongresszus Debrecenben.** A magyarországi kereskedelmi egyesületek és rokonszervezetek augusztus 14-én és 15-én az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés kezdeményezésére országos értekezletet rendeznek Debrecenben. Az értekezlet célja a kereskedelem általános jellegű bajainak feltárása és különösen a vidéki jellegű panaszok kidomborítása. Minthogy a debreceni értekezlet országos jellegű megmozdulásnak készül, kívánatos volna, hogy azon lehetőség szerint az ország minden vidékének kereskedői kiküldötteik útján részt vegyenek. Hogy ez tehetővé tétessék, az OMKE eljárta a kereskedelemügyi miniszternél, aki a kongresszus résztvevői részére korlátozott számban 33%-os kedvezményes vasuti jegyeket helyezett kilátásba. A Szegedi Kereskedők Szövetsége felkéri tagjait, hogy a résztvenni kívánók szándékukat a kedvezményes vasuti jegy váltására jogosító igazolvány biztosítása érdekében legkésőbb augusztus hó 8-ig bejelentésük. A kamarai kerület többi városában a bejelentések az illetékes keresk. egyesületek útján történnek.

Tisztelettel értesítem vevőimet, akik általam kaptak meglepetésszerűen cement virágvázát, fogadják el ajándék gyanánt (mint reklám tárgyat). Akik pedig tévedésből nem kaptak és igényt tartanak rá, tekintsek meg a Szegedi-ut melletti cementáru gyártelepemet, ahol nagy választékban vannak raktáron. Aki **12 pengő 50 fillér** értékben bármit vásárol, 1 drb virágvázát kap ajándékul.

Gyártmányaim: **Cementfedélcserép,** kis- és nagyméretű **betoncsövek,** **kutgyűrűk,** **cement vályuk,** **cement oszlopok,** **cement kémények,** **cement lapok,** **sirkerítések és sirkövek,** valamint még más egyéb áruk is. ipari jogosítványom alapján továbbá is vállalom legolcsóbban a **sirkerítés és sirkövek** készítését

**JUSTIN ISTVÁN**  
CEMENTGYÁRA \* CSONGRÁD.

Csongrád megyei város polgármesterétől.

**Hirdetmény.**

Városunkban a legközelebbi országos állatvásár aug. 26-án, kirakodóvásár aug. 27-én lesz megtartva. Sertések kivételével mindenféle jószág felhajtható.

Polgármester.

**Budapesti rádióműsor:**

Aug. 7. vasárnap.

9 Hírek, kozmetika. — 10 Református istentisztelet a Kálvin-téri templomból. — 11 Egyházi zene és szentbeszéd a királyi udvari és várplébánia templomból. — 2 His Master's Voice grammofonhangverseny. — 3 A m. kir. földm. minisztérium rádióelőadás-sorozata. — 3.45 A Berend-szalóznemkar hangversenye. — 5 Nagy Adorján felolvasása. — 5.30 A Budapesti Hangversenyzenekar magyar hangversenye. — 7 Faragó Jenő előadása. — 7.30 Ifj. Sárny Elemér és cigányzenekarának hangversenye. — 8.30 Sport és löversenyeredmények. — 8.45 A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangv. — 10.10 Pontos időjelzés, sporteredmények. Majd a Mándits jazz-zenekar hangversenye a Rajna Parkból.

Aug. 8. hétfő.

9.15 A m. kir. Államrendőrség zenekarának hangversenye. — 12.5 Szmirnoff Szergej „Volga” orosz balalajka zenekarának hangversenye. — 4 Sinkó Elemér dr. felolvasása. — 5 Győri Vörös Misi és cigányzenekarának hangv. — 6 Lambrecht Kálmán előadása. — 6.30 Szalóznemkari hangv. — 7.30 Columbia grammofonhangverseny. — 8.30 Vitéz Somogyvári Gyula felolvasása. — 9 A salzburgi ünnepi játékok keretében a bécsi filmharmónikusok Mozart szerenádjá. — 10.25 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Toll Árpád és Jancsi cigányzenekarának hangversenye.

Aug. 9. kedd.

9.15 A m. kir. 2. honvédegyalgezed zenekarának hangversenye. — 11.15 A rádió ifjúsági félórája. — 12.5 A rádió házikvintettjének hangversenye. — 4 Odeon grammofonhangverseny. — 5.30 Sebestyén Ede felolvasása. — 6 A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangv. — 7.15 Káldor György előadása. — 7.45 Magyar dalok. — 8.45 Kabos Gyula vidám estje. — 9.45 Pontos időjelzés, hírek, tüetöverseny eredmények, időjárásjelentés. Utána: Megyeri Gyula jazz-zenekarának hangv. a Dunapalota-szállóból.

Aug. 10. szerda.

9.15 A Weidinger-szalóznemkar hangversenye. — 12.5 A városi Színház kamarakórusa férfikvartettjének hangversenye. — 4 Fuchs István felolvasása. — 5 Az Orsz. Postászenekar hangv. — 6.15 Turchányi István felolvasása. — 6.45 Hangverseny. — 8 Táncczene. — 9 Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye. — 10 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, löversenyeredmények. — 10.15 A magyar vonóshármas hangversenye. — 11 Horváth Gyula és cigányzenekarának hangversenye.

Felelős szerkesztő: **Bartoss Károly.**

Felelős kiadó: **Szilber J. Antal.**

Nyomatott a laptulajdonos Szilber J. Antal

könyvnyomdájában.

**Apróhirdetések**

**10-15** hold jó földet a Nagyrében, vagy Kilencesben — közel a városhoz — megvételre keresek. Cim a kiadóban.

Haszonbérbe kiadó szentesi kövesut mellett a Lantos-féle tanyás föld. Értekezni lehet Szük-utca 17. sz.

Szoba, konyha és kamra kiadó Zsinór-utca 2. szám. 3-1

Kossuth-tér 15. számú ház eladó. Értekezés Tóth Dénes banküzletében.

Hálószoba és konyha butor, keveset használt, jutányos árban eladó, darabonként is. Felvilágosítást nyújt Palásti Antal Szentesi-ut 4. 4-1

**28** hold föld tanyával a Szelevényi-rétben haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet Tóth Lászlónál Hosszu-utca 5. szám alatt.

**40** hold prima szántóföld haszonbérbe kiadó. Részletes felvilágosítással szolgál Bárdos József Apponyi-utca 17. sz., vagy a helyszínen, Keltőshalmi-dűlő 624. sz. 2-1

Az Ausländer-féle földből 3 1/2 holdat átadok a rajta levő tanyát pedig eladom. Értekezés a helyszínen.

**2** lámpás rádió jutányos áron eladó. Cim a kiadóban. 3-1

Egy hold kilences szántó eladó. Értekezés Gyik-utca 6. szám. 3-1

Heremag van eladó Kaszanitzky Gyulánál.

Keresek megvételre egy kistias tehenet, egy ló után való féderes kocsit és egyesben járó lovat. Vályogvető embereket is keresek. Hunyadi-tér 6. szám.

Rapacs rakpart 27. sz. ház belső fele (Sárkányfark) 2 szoba és 2 kamra eladó, ugyanígy 4 drb akácoszlop, a Piroskavárosban két házhely Palásti Lajos átellenében eladó.

Forgó G. Ferencnek Andrassy-utca 18. sz. alatt 3 hold bokrosi kaszáló ez évi termése eladó, értekezni lehet a fenti szám alatt.

Egy tizenhat éves polgárit végzett fiu kifutónak ajánlkozik. Cim a kiadóban.

Károlyi-köz 3. számú ház eladó. Értekezés Kossuth-tér 9. 4-1

**31** holdas tanyásbirtok 2 mázsa búzával haszonbérbe kiadó. Értekezés Csemegi Károly-utca 41.

Andrassy-utca 30. szám alatt üzlethelyiség szept. 1-re kiadó. 3-3

Tanuló felvétetik Fűrj Sándor fűszerkereskedésében belváros. 10-3

A saroktanya mellett Pádi Kovács József féle földből 9 és fél hold eladó. Értekezés Árpád-utca 2. sz. vagy Turi A. László jav. h. ellenőrnél. 3-3

Fűszerüzlet berendezés eladó. Cim a kiadóhivatalban. 3-3

Eladó ingatlanok. A Munkácsi-utca 4 számú ház, a Kettőshalom-dűlőben 5 kat. hold 903 négyszögöl tanyaföld, mely a Szilaj Varga András tulajdonát képezte, a Külsőjárás-dűlőben 4 kat. hold 917 négyszögöl területű tanyaföld, mely az Ács Péter Pálé volt továbbá a Nagyrében 1236 négyszögöl szántó, mely a Veres Pálné Rác Viktória tulajdona volt, a Harmai István szomszédságában sürgősen eladó. Értekezni lehet a Csongrád és Vidéki Takarékpénztárnál a hivatalos órák alatt bármikor. 6-6

Csemegi-u 23. sz. alatti 3 lakásos ház eladó. Értekezni lehet Uri-utca 48. x9

Kétszobás lakás fürdőszobával és mellékhelyiségekkel augusztus 1-ére kiadó. Apponyi-utca 12. szám. x18

Szölcsumagoló és makulatura papir olcsón kapható a Szilber könyvkeres. 2-1

Justh Gyula utca 54. számú ház külsőfele sürgősen eladó. x50

**41** hold szántó, melyből 10 hold kaszáló, műút mellett, 4 tanyaépülettel 20.000 pengőért eladó. Cim a kiadóhivatalban. x102

Uj-utca 12. számú ház 2 szobás lakással és mellékhelyiségekkel eladó. 3-3

Főtér közelében 5 szobás ház fürdőszobával, sok mellékhelyiséggel, nagy portával eladó. Értekezni lehet a Rásonyi irodában. 3v2